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Az ötödik év...
A háború ötödik, évébe fordultunk 

július 28. nspjén. Hihetetlen idő, hihetlen 
széni Legalább is annak tűnt volna fel 
ezelőtt négy évvel bárki előtt, ha valamely 
Kaszszar dra megjósolta volna ezt a bor­
zalmat. H:szen négy évvel ezelőtt katonák, 
közgazdászok, diplomaták és minden hozzá­
értő és nem értő (mber az vitatta, hogy 
mai népség, a modern világban egyenesen 
képtelenség egy i’yen hosszú időtaitrmu 
ká cru, mert a fegyverek túlságosan gyil­
kosak, aztán a hadseregek túlságosan 
nagyok ahhoz, hogy évekig lehessen táp­
lálni, ruházni, harcra váló képességükben 
megtartani őket, az óriási hadseregek költ­
ségei is túlságosan nagyok ahhoz, hogy- 
sem bármelyik állam képes lenne évekig 
pénzerővel birni a háboiut, mikor már’az 
u. n. fegyveres béke éveiben is roskadoz­
tak a megerőltetés súlya alatt.

És mégis, amit lehetetlennek tartot­
tak, megtörtént és történik itt körülöttünk. 
A rémes gép megindult, haladásában meg­
sütni nem képes sem a diplomácia, amely 
ugyszolváa végleg csődéit mondott; sem 
az fmberszeretet, amely, mint, ahogy a 
lények bizonyítják, csak az cnzés — az 

\eyéni és nemzetközi önzés — álarca, 
jjtnéimes takarója volt. Hazugságnak bi 
ámultak a megpróbáltatás hosszú ideje 

Zlatt a keresztyéni szeretet uralkodásáról 
'hirdetett igék is : leplezetlen meztelensé­
gében vigyorog elő a szeretet és az em­
beri becsület eldobott vékony álarca mö­
gül a kapzsiság, az emberi és állati bűnek 
egész raja.

Mekkora tehetlensége az embersze­
retet, a haladás, a kultúra szo’gálatában 
állott erőknék !

Emberszeretetet ?
íme, halommal, sőt hegyekkel hal­

mozódva állarak már a holttestek: embe­
rek, érző, melegvérű, munkát szomjazó, 
kultúrát építő emberek testének milliói. — 
és a szeretet gyönge ahhoz, hogy a ha- 
lágép kaszáját megállitea ...

Haladás ?
Immár a tudományok minden kész­

ségét az emberirtás tökéletesítésének mun­
kájába állították be. A csöndes labarátcriü- 
mokban nem azon dolgoznak ma, hogy 
miként szerezzenek a tudományoknak újabb 
és újabb szárnyakat a haladásra, hanem, 
hogy miként tökéletesithe^sék, köszörüljék 
a pusztításnak amúgy is irtózatos erejű 
fegyvereit.

A háború temérdek pénzt emészt. De 
nemcsak emészt, hanem termei is. Most 
látjuk igazán, hogy hánynak és mennyit 
tud termelni. Ezeknek természetesen kell 
a háború a végletekig. Mit nekik a holt­
testek garmadái, mit az Evangélium min­
den sze retete ? Pénz kell és az elég arra, 
h°gy megolajozva forogjon tovább a ret- 
tenes háború népeket halálra zúzó kereke.

Minden, ami csak igazi emberi érték­
nek számított eddig, homályos zugokba 
húzódott meg ma; a nyilvánosság csúcs­
pontján, ott, ahhol a háborút szítják s 
’ele együtt az emberiség sorsát intézik, 
la'ánk ellenségeink táborában : a háború 
Jelleme dominál.

Hogy nem birja ki az emberiség, 

vagy egy nemzet a rémes vérveszteséget 
és pénzáldozatot, ez a nézet is odamedo- 
sült, hogy igazsága-csak a kis nemzetekre 
korlátozódott. A szerbek, románok, eserna- 
gorcok stb. tényleg elbuktak, de az erős 
nemzetek még bírják és hogy meddig 
bírják, csak Isten a megmondhatója.

Csak egy a bizonyos: ma megszűnt 
a reménysége is annak, hogy akár diplo­
máciai finomkcdásokkal, akár a kultúra 
vágyának, akár az emberszeretet tanításá­
nak hatása Alatt véget érhessen ez a nem­
csak férfiölű, de nemzeteket gyilkolóháboru.

Azok a nemzetek, amelyek vérrel, 
pénzzel és a talán mindennél többet érő 
lélekerővol csüggecés nélkül kibírják a 
halálfergeteget, — megmaradnak. A többi 
bele fog pusztulni.

Ezer éves Magyarország, ilyen idő 
még nem rázta meg hatalmas törzsedet.

De bízunk abban az ezeréves őserő­
ben, abban az-ezeréves magyar vitézség­
ben, az ezer év minden szívósságában, 
fajunk minden álJamfc'nntartó képességében, 
hogy ha a küzdelem diadalmas végének 
időpontja még nem is látható: mi már 
megmérettünk és súlyosaknak találtattunk.

Eiő, önbizalom, tőre'em — s a jövő 
a miérk 1

A visszatérek és a katonaság.
Earíha alezredes segítsége 

a visszatelepítésnél.
A határszéli székely vármegyék an­

nak idején kitelepített lakosságának visz- 
szatelepiíéso gyors ütemben folyik, főkép 
Csík vármegyében, a honnan a legtöbbnek 
kellett menekülni.

A visszatelepitő hatóságok ebbeli, 
nem könnyű munkáját szerető jóakarattal, 
nagy mértéiben támogatja a katonaság a 
mi főleg az I. hadsereg föszállásmesteri- 
hivatal-vezelője : Bartha alezredesnek, en­
nek a tetőiéi-talpig lelkes, igaz székely- 
véiü törz6tisznek köszönhető. Lelkes és 
odaadó pártfogója ö a hontalanságból ha­
zatérő véreinek.

A határállomásokon: Maroshévizen, 
Tölgyesnél s idébb Hollósarkánál minde­
nütt meleg étellel forró itallal várja a 
katonaság az örömrepesve hazatérőket, — 
a hadicélokra igénybevett iparvasutakon 
minden akadály nélkül folyik a szállítása 
embernek, holmijának egyaránt, sőt kato­
nai fuvarok és teherautók bocsájtatnak 
rendeltetésére azoknak, a kik a vasúti 
vonalaktól távolabb eső vidékekre igyekez­
nek, igy például Borszékre.

A lővészárkok kitisztítása is serényen 
folyik, s az abban fölhalmozott bútorok, 
háztártási stb. eszközök igazolt tulajdono­
saikhoz hamarosan vissza is kerülnek, per­
sze nem csekély örömére azoknak, a kik 
kicsi drágaságaikat már elvesztetteknek 
hitték.,.

És mindez egy hivatását nemes és 
hazafias, szerető lélekkel fölfogó ka*onai 
vezér-férfiú érdeme, a mit a nyilvánosság 
előtt följegyzetlenül hagyni hálátlanság 
volna.

Ólöezzunh a iüacvész elleni 
cincié javára !

Csalafintaságok és trükkök 
a cséplés körül.

Nem meglepő dolog a mai világban 
mikor a tisztességesebb fajta ember is fé­
lig bódultán meg-meg szédül a minden­
napi kenyérért vívott harcában, hogy lel­
kiismeretlen üzéihajlamukat fajilag örök­
lött emberek az összes „konjukturákat“ 
verszopó módra kihasználják saját maguk 
gazdagodására és a közérdek súlyos sé­
relmeire. Ámde vannak éber őrei a köz- 
kötelességnek, vannak hatóságok, s azok 
a becsület és törvény parancsai szerint 
ker;elhetetlenül megsuhogtatják fölöttük 
az Igazság, a Rend pallosát. Jellemző, dö 
egyúttal fölháboritó jelenségek merültek 
fel —- értesülésünk szerint — egyes er- 
délyrészi vidékeken a nem eléggé világos, 
sőt még végrehajtási hézagokban is szen­
vedő cséplési módozatok és termésbizto- 
sitások „megkörnyékezésével*-.
r Hogy egyesek az idei termésrendelet 
es egyéb ellátást tárgyaló kormányrende­
letet rendkívüli furfangos trükkökkel igye­
keznek kijátszani.

Több üzletes — galíciai jellegű ‘— 
ad raagával összeáll, 

gépet, azzal a biztos számítással, hogy a 
cséplés után járó vámból mindnyájan el­
látják a „házi szükségleteiket“, mÍDt ter­
melők és természetesen többszörösen, 
a mi tavaszra nagy tőkét is szerez.

Fájdalom ( s ez továbbraenő veszé­
lye a közellátásnak) a termelő kisgazdák 
is tódulnak a gépvállalatakhoz, jobban 
bízva a cséplési „könyvvezetésben*, s előre 
is „Ígéreteket“ kapván a vállalkozóktól e 
tekintetben. A könyvvezetés csalafintasá­
gai beláthatatlanok. Jut is, marad is a 
rubrikák között. Es aztán a netán szük­
ségessé válandó későbbi'rekvirálás ezek­
kel szemben a becsületesen elszámolókat 
is fogja sújtani. Ez a vállalkozás roha­
mosan hódit, tehát komolyan felhívjuk az 
erdélyrészi közélelmezési kormány biztos- 
figylmét, hogy idejekorán csapjon le az 
efajta hitvány üzletekre:

A képviselőhöz ülése.
Wndiscngrdtz közélelmezési miniszter be­

széde a közélelmezés ügyében.
A közélelmezési miniszter ref­

lektált a két osztrák kormánynyilat­
kozatban foglalt vádra, hogy Magyar­
ország Ausztriát csak igen kevés 
mértékben elégiti ki Ez az állítás 
nem felel meg a valóságnak, mert 

a hadsereget kizárólag Magyarország 
látja el.

Természetes, hogy az osztrák 
polgári lakosság kielégítése, tekin­
tettel a múlt évi gyenge termésre, 
csak csekély mértékben vállalhattuk. 
Békebeli termésünk évi 138 millió 
mm. volt, ellenben az utolsó három
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háborús év átlaga csak 80—90 mil­
lió. Ennek dacára egyedül és kizá­
rólag Magyarország önfeláldozó gaz­
dasági politikája tette lehetővé, hogy 
a háborúban képesek voltunk kitar­
tani. 30—40 millió métermázsat ad­
tunk az évi termésünkből a hadse­
regnek ás Ausztriának, mig békében 
az Ausztria által vásárolt termés­
mennyiség csak 20 miilió métermá­
zsa volt. A jövőre úgy történik a 
megállapodás, hogy Ausztria kom- 
penzácóképpen nyersanyagokat bo­
csásson a gabnnánkért rendelkezé­
sünkre. Ebbe a gabonamennyiségbe 
bele kell aztán majd számítani azt a 
kvántumot is, amelyet Magyarország 
a hadsereg osztrák részének élelme­
zésére fordít. Ezután

válaszol gróf Tisza István interpellá­
ciójára,

hogy mennyiben is miképpen van az 
ország ellát/a julius 15-én túl. Min­
denekelőtt kijelenti, hogy körtavira- 
tot küllött a törvényhatóságokhoz, 
hogy szept. 30-áig önállóan lássa el a 
lakosságot. A központi ellátás ezek 
szerint csak szeptember 30-án lép 
életbe. De a jövőben is az egyes 
törvényhatóságok utján íog történni 
az ellátás. Intézkedett, hogy az or­
szág valamennyi törvényhatósága az

15 éig saját hatáskörében és beszer­
zéseivel lássa el. Ezzel biztosítva 
van a szegény néposztáiy, amelynek 
sorsa felől maga a község köteles 
gondoskodni. Kifejti, hogy az ország 
ellátása csk akkor lehet megfelelő, 
ha az összes készleteket a kezében 
tartja. Az államnak a kötelessége, 
hogy minden anyagra rátegye a kezét 
és a készletekét polgári között osz­
tálykülönbség nélkül igazságosan el­
ossza. Főfeladatnak fogja tekinteni 
a front ellátását is. Szándékosan szól 
a frontról és nem a hadseregről, mert 
sajnos, nálunk sokszor elfelejtik, hogy 
a fronton levők fele a mi vérünkből 
való. Utalt végül arra, hogy életbe 
fogják léptetni az egységes élelme­
zési jegyrendszert is.

— Személyi hír. Őszinte örömmel 
hallottuk, hogy a ma élő költők 
egyik legnagyobbja, a Petőfi és Kis- 
faludy-Társaság illusztris tagja Jakab 
Ödön az idén is Marosujváron íog 
üdülni. Folyó hó 4-én érkezik és a 
hires-neves, kitűnő bányakerületi tő­
orvos dr. Jancsó Ödön vendégszerető 
házában lakik.

— Vármegyénk törvényhatósági 
bizottságának julius 31-én tartott 
rendkívüli közgyűlése gyorsan, hos­
szabb vita nélkül letárgyalta a hat 
pontból álló tárgysorozatot. — A 
gyűlést pontban 11 órakor nyitotta 
meg báró Bánffy Kázimir főispán. 
Az állandó választ nány javaslatát 
mindenben határozattá emelte a gyű­
lés, u. m. állást foglalt az ellenséges 
országból megindított és királynénk 
ellen irányuló alaptalan rágalmak 
terjesztésével szemben é8 ragaszko­
dását nyilvánitá ; az alispán szabad­
ságolásának utólagos bejelentését 
jóváhagyta: az alispánnak megen­
gedte, hogy a gyulafehérvári áruke­
reskedelmi r. t. elnöki állást betölt­
hesse; Palugyay Jenő s. tiszt kár­
pótlása és Fülöp Gábor körjegyző 
nyugdíjazása ügyének elintézése után 
az abrudbányaí Detonáta-szállónak 
20 évre való bérbeadásához hozzá- 

J járult.
— Eljegyzés. Harangozó Ma­

riskát marosujvári posta és távírda 
hivatalnoknőjét folyó hó 4-én elje­
gyezte Vass János posta-és távirda- 

í tiszt. (Minden külön értesítés helyett.)
— Halálos szerencsétlenség Meg- 

j döbbentő turisa-szerencsétlenség tör­
tént f. hó 2-án a Torda-Hasadékban. 
A szerencsétlenség áldozata a tordai 

oSJ KUUlvly, tOrokvO, 
szorgalmas diákja: C i u t a Emil 
Vili. gimu. oszt, tanuló, dr. C i u t a 
György tordai pénzügy igazgató he­
lyettes 17 éves fia, ki áldozata lett 
természet-szeretőiének és merész tu- 

| rista hajlamainak. Pénteken kirán- 
í dúlt a tordai hasadékba, hol a nagy 
■ magasságban lévő harmadik barlang­

ba akart bejutni s e célból egy szé- 
ditően meredek, kőgörgeteges vízmo­
sáson alólról kapaszkodott fel. Mikor 
már majdnem felért a barlang szá­
jáig, a csusza mlÓ3 kövek hirtelen 
meglazultak lába alatt, támaszpontot 
vesztett és hátra zuhanva gyor­
san lefele gurult a’ mélységfelé. 
Körülbelől 20—-25 méter távolságot 
gurult igy, a mikor teste el rt egy 
40 méter magas teljesen függőleges 
sziklafal peremére, honnan a köve3 
patak partra a mélységbe zuhant A 
borzasztó esés következtében a sze­
rencsétlen ifjú végtagjai bordái el­
törtek s a szörnyű rázkódás és belső 
elvérzés következtében meghalt. Holt­
testét vasárnap találták meg a kö­
szirt tövében, a turista ut melletti 
bokrok közt. Temetése szerdán dél­

I

i
I
I

után nagy közönség impozáns rész­
véte mellett ment végbe. Az ifjú 
halott koporsóját valósággal elborí­
tották a szeretet és kegyelet virágai. 
A mély bánattól sújtott szülők és 
gyászoló család iránt általános a 
meleg részvét.

I

4

1I

— Doktorra avatas Szilágyi Bél» 
agy védjelöltet a ki nem tért vissza as 
Orosz fogságból, Szombaton a Kolozsvár 
agyetemen doktorrá, avatták.

Köszönet npilvánitás. A maros- 
újvári „Hangya“ szövetkezet 4-5 K. 
64 f. adományozott a maro3ujvárí 
Erzsébet egyesületnek, melyért az? 
egyesület nevében hálás köszönetéin 
fejezem ki.

Magyary Mihályné elnök.
— Copás- Vakmerő lopás történt 

Marosujvárt f hó 2.ró! 3 ra virradó 
éjszaka. A bányakinestár zsákraktá- 
rákból és a Magyar Bank kirendelt­
ségének az egyik sópajtában elhelye­
zett zsákjaiból nagyobb mennyiségit!; 
elloptak. Kitűnő csendőrségünk & 
nyomozást bevezette s az egyik tet­
test már aznap elfogta.

— Waggonla’gat szállítás. 4 
A kolozsvári kereskedelmi és 

iparkamara az érdekelt iparosok tu­
domására hozza, hogy a cs. és kir. 
hadiigymmisterinm 4000 drb. wag- 
gonlakatot óhajt beszerezni.

Az árajánlatok az egész men­
nyiségre, vagy annak egy részére a 
szállítási idő és ár pontos megjelö. 
lésével miuták és rajzok csatolása 
mellett a C3. és kir. hadügy ministe- 
rium iá. ügyosztálya Wien küldendők;

— Szász Piroska emlékeztet*. 
A tragikus végű maros vásárhelyi köb 
tönő emlékezését újítja fel az Er­
délyi Szemle legújabb szána. Szász 
Pirpska költészetének meleg mélta­
tásán kívül foglalkozik a lap az egy- 
teremi tanárok irodalmi működésével, 
a román irredentizmussal, az irodalmi 
decentrálizácioval 1, Reményik Sán­
dor, Garami Árpád verseivel, valamint 
közli Máttis-Deutsch-két uj linóleum 
metszetét. Kapható minden tőzsdében 
mutatványszámot küld a kiadóhivatal 
Kolozsvár, Mátyás király utca 5b sz.

— Utazási k^veznxén? a Keleti 
vásárra. A kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara a budapesti keleti 
vásáron kiállítók, valamint a vásárra 
felutazni akaró érdeklődők tudomá­
sára hozza, hogy a kereskedelem­
ügyi Mini3ter utazási kedvezményt 
engedélyezett olyképpen, hogy alsóbb 
osztályú jeggyel felsőosztályban le­
het utazni. Úgy a kiállítókat, mint » 
vásárra felutazniakarókat felhivja a 
kamara, hogy a kedvezmény igény­
bevételéhez szükséges igazolvány 
kieszközlése végett a kamaránál 
legkésőbb augusztus hó 8-áig okvet­
lenül jelentkezzenek. Később jelent­
kezéseket figyelembe nem vehetünk.
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— Drót kefe szállítás a katonaság 
szére. A kolozsvári .kereskedelmi éa ipar, 

^juara sz érdekeltek tudomására hozza, 
gy a cs. és kir. Hadügyministerium a 

|2 ügyosztály 65975/1918. sz. rendelet® 
9jerint az 1901. évi mintájú kocsizható 
tábori sütő kemence részére 1500 drb, az 
1914. évi mintájú hordható hegyi sütő­
kemence részére 1000 drb. drótkefét fa­
gyéllel óhajt beszerezni. Az árajánlatok a 
szállítási idő és az ár pontos megjelölésé­
ül a cs. és kir. Hadügyministerium 12 
ügyosztályához mielőbb beküldendő. Minta 
darabok Bécsben a katonai élelmezési 
raktárnál és Budapesten a tábori anyag- 
jzertárnál VI. Lehel.utca 45. szám alatt 
megtekinthetők.

— Drágul a vasúti 3záliitás. A komány 
szeptemberben felemeli a vasúti szálitási 
dijakat, Az emelés minden árura és távol­
ságra egyenlően 70 százalékos lesz.

— Kádáriparosok felmentése. A 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az 
érdekeltek tudomására hozza hogy a föld­
iái velésügyi miniszter 79090/1918. sz. le­
irata szerint az idei bortermésre való 
tekintettel, a honvédelmi miniszterrel 
egyetértóleg intézkedni fog, hogy nem­
csak a mögöttes országrészekben tarózkodó 
tartalékos és népfelkelő, hanem ha a 
katonai érdekek hátránya néikül lehetséges 
a hadrakelt sereg kötelékéből is a kádár­
iparosok és segédek a folyó évi november 
hó 30 ig haladéktalanul szabadságoltas­
sanak. Ugyanis az eddigi becslések szerint 
bő bortermés várható s ennek idejekorán 
való leszuretelése és elhejezése érdekében 
mivel az utóbbi években szakmunkások 
Kánya következtében országszerte nagyon 
llhanyagoltattak a meglevő hordók, ezek­
nek jókarban tartása és használható 
állapotba való helyezéséhez haladéktalanul 
szükség van a kád iriparosok és segédek 
szabadságolására. A katonai hatóságok 
részéről ezen iparosok kiválasztása nehéz­
ségében ütközik, ennélfogva kívánatos, hogy 
az érdekeltek a nevezett iparosok katonai 
ezoI gálát alól való felmentést a polgár­
mesteri, főszolgabírói vagy a körjegyzői 
hivatalok által az előirt módon kiállított 
névjegyzékben sürgősen kérelmezzék 
Kolozsvár, 1918. julius hó 23-án,

— Közveszéijes szökött katonák. A 
statárium kihirdetése úgy látszik, nem fö­
lemlíti meg a > szökésben lévő katonákat, 
noha városunkban is a rendőrség és csen 
dór Bég a legnagyobb buzgalommal látott 
hozzá a kökött katonák összefogásához, 
legtöbb szökevény nagyon veszélyes a 
közbiztonságra, mert betöréseket és rab­
lásokat követnek el. Julius 3-án egy felette 
veszélyes csavargót fogott el Szilágyi Fe­
renc rendőrparancsnok. Az elfogottra be- 
hizonyult, hogy Babos József toidai polgár 
házát N. K. tordai szökött katona társá­
val kirabolta s az összes fehérneműjét 
tuháit és zsirt elvittek. N. K -nak sikerült 
pgy bordély házi kéjnő kedvese segélyével 
®ég az nap éjjel a határon keresztül a 
henderesi állomáson elmeneküli s a lo­
pott tárgyak nagyobb részét a bordélyházi 
hő segítségével szállította az állomásra. 
A bádog zsirt már nem tudta magával 
’inni, hanem azt egy kukoricáskertben 
elrejtette, a hol a rendőrség azt megtalálta.

Szerencsétlenebbül járt azonban társa, 
A ki kézre került, turkevei illetőségűnek 
’alja magát és három nevet is használt 
Sehmidl Rezső, Kulcsár Imre és Györfi

András neveket. Önbeismerése szerint 6 
szór megszökött a katonaságtól. Kide­
rült, hogy 1 évi szökése alatt az ország 
különböző helyein teméntelen lopásokat 
követett el. A bordélyházi személyeket 
Tordán ellátta gyémánt éa türkisz kövű 

aranygyűrűkkel, sőt egynek 7 drb. ilyen 
gyűrűt ajándékozott Ezt az embert a 
szászvárosi katonai rendőrség kérésére 
Varga Márton népfelkelő csendőr őrmester 
kisérte Szászvárosra, a honnan még az 
nap éjjel a rendőri fogdának falát kibontva 
elmenekült és csakhamar Tordán ütötte 
fel a tanyáját. A Bánya fürdőre vezető 
akácosban és gesztenyésben bujkált 3 napig, 
a míg Szilágyi Ferenc rpa.-nak Székelv- 
hidy János r. biztosnak az összes detek- 
tiveknek és rendőröknek segélyével a 
környéket körülvéve sikerült őt julius 
24 én elfogni. Birtokában biciklit, pár száz 
koronát és pénzes erszényt találtak. A 
pénz 03 tárgyak eredetére a felvilágosítást 
megtagadta. Bizonyos, hogy azokat lopta, 
mert a mikor Szászvárosról megszökött, 
egy fillérje sem volt.

— Termény lefoglalások körüli 
visszaélés k. Uj ab h időben többször 
előfordult, hogy magukat titkos de- 
tektiveknek kiadó egyének vészjósló 
ábrázattal állítottak be egyes házak­
hoz s kedvteléssel foglaltak le krum. 
plit és egyéb terményeket s azokat 
el is vitték. Figyelmeztetjük a kö­
zönséget, hogy az ilyen eljárások 
önkényes visszaélések, mert tilos 
rekvirálni,terményt lefoglalni és el- 
szállitni hatósági (rendőrségi) közeg 
közbejötté nélkül. Tilos még a ka­
tonaságnak is önkényesen s polgári 
hatóság közbejötté nélkül rekvirálni. 
A kinél tehát ilyen gyanús „titkos“ 
egyének megjelennek és „fellépnek“, 
azonnal tegyen jelentést a rendőr­
kapitányságnál.

— Ssékelyföld. A Színi Lajos szerkesz­
tésében megjelenő „Székelyföld“ legújabb 
száma az eddigieknél is tartalmasabb. A 
szerkesztőn kívül, ki „A székely fürdők 
jövője“ címen közöl általános érdeklődésre 
számot tartható cikket, Árpa Lajos fel- 

' tüuést keltő írását hozza „Háborús falusi 
közigazgatásról“ Sász Béla Deák Lajosról 
ad megemlékezést s Pakots Józsej be­
fejezi bájos elbeszélését. Tompa László 
verse, Cáspár József közgazdasági cikke a 
„Rétek felújításáról“ és egyéb rovatok 
egészítik ki még a tartalmat. Előfizetési ár: 
félévre 12 korona. Mutatványszámot kérésre 
szívesen kü’d a kiadóhivatal. Marosvásár­
hely, Postafiók 163

— Az Országos Hadigondozó Hivatal 
a Sociális Missió társu'atnak Margitligetbe 
létesített gazdasági női iskolájában hadi­
árvák és hadiözvegyek részére 60 teljes 
ellátással egy ingyenes helyre pályázatot 
hirdeti Pályázati határidő 1918. julius hó 31. 
A feltételeket a Budapesti Közlöny julius 
14 iki száma közölte

— A ruharendelet készülőben van és 
közelebbről meg fog jelenni. A rendelet 
szerint némely ruházati cikk nem esik 
bejelentés alá, mint pld.: bársony, csipke, 
nyakkendő, sapka, kalap. A közönség csak 
ruha jegy ellenében fog ruhát kapni. Két 
féle jegytipus lesz: az egyiket a népruhá­
zati bizottság adja ki és ezt a szegényebb 
néposztályok kapják, melynek ebenében 
olcsóbban fognak ruhát kiszolgáltatni, a 
másik jegy a szabadforgalomban levő ru­
hákra vonatkozik. A rendelet végrehajtása 
céljából ruhahivatalokat fognak az egyes 
törvényhatoságokbao felállítani. Az eladási 
árak tekintetében még nem történt döntés.

— Erdély határszéle nem hadmüvele I 
terület többé. Az immár perfektuált román 
békével kapcsolatban ténnyé vált román 
leszerelés folyományaként Román és Ma

gyarország közöt helyreállott a békeállapot. 
Áz uj helyzetből kifolyólog az illetéke» 
katonai hatóság ma távirati rendeletét in­
tézett a határrendőrkapitánysághoz, amely 
szerint a kormány a hadsereggel agyetér- 
tőleg a Csik és Háromszék vármegyék 
területére szóló utazási igazolványkény­
szert megszüntette s igy a mai naptól 
kezdődöleg mindenki szabadon utazhatik e 
két vármegyébe is, csupán a más vonala­
kon is megkívánt rendes katonai igazol­
vánnyal kell ellátva lennie. Ugyancsak e 
rendeletből kifolyólag Csik és Háromszék- 
megyék nem tartoznak többé a belső had­
műveleti területekhez, illetve egyáltalában 
nem hadműveleti területek többé.

— Rézgálic őszibúza csávázásihoz. 
Most, amikor a szőlőnél a harmadik per­
metezés vo'na napirenden, garmadával 
kapunk a gazdáktól ieveleket, melyekben 
búzacsávázáshoz kincstári rézgálicot kér­
nek. Szükségesnek tartjuk tehát a közér­
dek szempontjából ezen a heiyen is meg­
említeni, hogy a minisztérium, ha fog is 
őszibuza csávázáshoz rézgáfcot kiosztani, 
a kiosztást csak a szőlőpermetezés befe­
jeztével fogja megkezdeni. Miután me­
gyénkben sok az üszög egyesületünk a 
gálic iránti kérés idejében beadta, nehogy 
a kérés késedelmes beadása ’miatt a vár­
megyei gazdaközönség érdekei mellőzést 
szenvedjen. Előre jelezzük, ha lesz is 
gálic kevés lesz és azt kizárólag egyleti 
tagoknak adjuk, ha kapunk.

Kiadó FÚSSY JÓZSEF

Ruhafestés!
vegyileg legtökéletesbben 
fest és tisztit 
férfi, női és gyermek-öl­
tönyöket

ifj. Puskás Gyula, Nagyenyed
Vasut-utca 1 szám.

Swráit * f*
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Hadi és hadíkölcsön biztosítási osztálya.
A m. kir. honv. minisztérium Hadsegélyzö J 

Hivatalának ellenőrzése alatt

g Az elesettek özvegyei, árvái érdekében és javára. J

Telefon(

Kérjen 
prospektust! :

MAROSUJVÁRI KIRENDELTSÉG: 

Kovács Sándor Hangyaszövetkezeti 

üzletvezetőnél MAROS ÚJVÁR.

ELFOGAD: hadi és hadíkölcsön biztosításokat. 
Hadik öles ön jegyzések az alant felsorolt 
életbiztosítással kapcsolatosan felvétetnek: 
Jfaaíbclcsön biztosításod 10.000 koronáig orvosi vizsga 

nélkül.

Jfozcirtáivp és neveltetési járadékbiztosítás
csönnel kapcsolatosan korlátlan összegig.

Takarék és gyermek kaSikölcsön biztosítás
rónától bármely összegig orvosi vizsga Délkül.

Kiházasitási fyráikölcscn biztosítás orvosi 
nélkül 10,000 koronáig.

JfcHirckkantság esetére szóló póibiztcsitás orvosi
vizsgálat nélkül.

Telefon

1000 ko-

vizsga

hadiköl- 
\

É
I

I
í

HÁDIKÖLCSÖN BIZTOSÍTÁSOK FELVÉTETNEK 
BÁRMELY ÖSSZESIG.

Előnyös 
feltételek.

MEGNYÍLT !
Kolozsváron, Mátyás király-tér 13 szám 

alatt

Universó
kozmetikai intézet, 

hol a mai kór legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő következő 
követelések eszközöltetnek u. m. 
villanyvibrátiős arcmasáz, összes 
szépség hibák eltávolítása, haj­
szálak végleges kiirtása, galván 
árammal, vörös or kezelés, szeplő 
májfolt, pattanások, szemölcs, 
tágpórusok mitesser és vauc el­

távolítás.

Universó

Szőlővesszőket 
fényes eredménnyel csak 

fa szénporbán 
termelhet.

Termeljen áp. faszénnel.
Faszén csomagolva v. 

ömlesztve és faszénpor 
kapható:

Weisz és Vidor cégnél
Budapest, Józsefvárosi teher 

p. u. Kőbányai-ut 8. kapu.

kozmetikai intézet
Kolozsvár Mátyáskirály-tér 13. a mai 
kór legmagasabb igényének meg­

felelő kezelés.

Uj bútor hitéJI 
Részletre, kölcsönképen adok el 

ebédlő, háló, nappali szobaberendezést.

Garai Károy
bútor üzlete

Arad, Asztalos Sándor- u 5—

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és 
menyegzői 
meghívók 

jutányos ár­
ban és gyorsan 
készíttetnek
Fiissy J 
könyvnyomdá­
jában Tordán.

„ARaNYOSVIDÉK, 
politikai lap kiadó­
hivatala. Telefon 34

Kin és gyötrelem
az élete az örökös tyukszemfájás mellet. Ne 
kinoztassa magát tovább és hozassa meg 
azonnal a kiváló RIABALZSAMOT, mely 
már 3 napi használat után gyökeresen és 
fájdalom nélkül irtja ki a tyúkszemet, nyom 
talanul eltüntet mindennemű bőrkeménye 
dést és szemölcsöt. A héla 
és köszönőiratok ezrei bizo­
nyítják a szer kiválóságát 
Ára jótá lólevéllel tégelyen 
ként 1 korona 75 fill,, 3 té­
gely 4 kor. 50 iil. 7 K. 50 f. 
Láb, kéz és hónalj Izzadásnál
hasz.’ álja a kitűnő ,.1TA‘' hintőport és azon, 
nal megszabadul ettől a kellemetlen beteg­
ségtől. Egy dodoz ára 1 kor. 75 fill., 3 do­
boz 4 K 50 fii. Szétküldés naponta. Kap­
ható az egyedüli készítőnél: Dr. Kemény 
Miklós, Kassa, postafiok 11/v.
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